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ORCID 0009-0004-1465-3050 
Анотація:   обґрунтовано актуальність дослідження  проблематики 
відтворення та розвитку експортного потенціалу;  узагальнено та 
систематизовано перелік імпакт-факторів формування міжнародних 
конкурентних переваг національної економіки;   акцентовано увагу на  
провідній ролі інтелектуального лідерства,  бізнес-стратегій  і комплаєнс-
компетентностей  суб’єктів господарювання для  розвитку конкурентних 
переваг  вищого порядку;  запропонований погляд на структуру експортного 
потенціалу як тріади “міжнародні конкурентні переваги, експортна ініціатива  
та  експортна компетентність”. 
Ключові слова: конкурентні переваги, експортний потенціал, міжнародна 
конкурентоспроможність, зовнішня торгівля. 
 
Аnnotation: the relevance of the research of the problems of reproduction and 
development of export potential is substantiated; the list of impact factors for 
national international competitive advantages’ formation is summarized and 
systematized; attention is focused on the leadinrhfctfg role of intellectual leadership, 
business strategies and compliance competencies of economic entities for the 
development of competitive advantages of a higher order; the proposed view on the 
structure of export potential as a triad of "international competitive advantages, 
export initiative and export competence". 
Keywords: competitive advantages, export potential, international competitiveness, 
foreign trade. 

 

Масштабні  гео-економічні та інформаційно-технологічні   трансформації 

порубіжжя ХХ-ХХІ сторіч, пов’язані із  прискореним поступом глобалізації та 

інтенсифікацією регіональних інтеграційних процесів, відкривають перед 

національною економікою України нові перспективи та можливості 

самоідентифікації та самореалізації у глобальному економічному просторі, 

зокрема в його  ЄС-осередку.  Невід’ємною передумовою та складовою 

успішного розв’язання цього завдання є дослідницький пошук внутрішніх 

можливостей і рушіїв макродинаміки, зокрема активізація, розкриття та 

розвиток наявного експортного потенціалу, його ефективне використання  та 

розширене відтворення.  
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У кожному конкретному випадку,  для  кожної конкретної національної 

економічної системи її експортний потенціал буде представляти унікальну 

множину факторів, що у неповторній сукупності вирізняють її  проміж інших й  

наділяють конкурентними перевагами -  тією ексклюзивною цінністю, котра  

відсутня чи в недостатній мірі розвинена в інших країнах й є об’єктом 

комерційний інтересу чи інших проявів політико-економічної небайдужості  з 

їхньої сторони.  

  Відповідні відмінності та унікальності проявляються при розгляді 

множини взаємопов’язаних детермінант, під впливом яких ця національна 

економіка, еволюційно розвивається й наразі перебуває. Опрацювання 

чисельних результатів наукових  розвідок у макрорівневу проблематику 

джерел міжнародної конкурентоспроможності та генераторів міжнародних 

конкурентних переваг  дозволяє  назвати  наступні вагомі імпакт-фактори: 

 забезпеченість унікальними  ресурсами, можливість отримати 

монопольну природну ренту;  

 порівняно низькі витрати виробництва та ціни, обумовлені ресурсно-

технологічними особливостями й ефектом масштабу;  

 забезпеченість факторами виробництва й інтенсивність їх використання 

їх експортоорієнтованій діяльності;   

 наявність споріднених галузей та якість (ефективність) 

інфраструктурної підтримки;   

 рівень технологічного розвитку та науково-технічної  підтримки 

виробництва, можливість отримання  інтелектуальної та інноваційної ренти;  

 особливості та ємність місцевого попиту;  

 сезонність виробництва та (або) споживання; 

 територіальна близькість, порівняльна довжина внутрішнього та 

зовнішнього транспортно-логістичних шляхів і відповідний час доставки 

(актуально для країн - географічних сусідів); 

 бізнес-стратегії,  смарт- та комплаєнс-компетентності суб’єктів 
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господарювання,  різноманіття останніх за використаними факторами 

виробництва, номенклатурою випуску,  обсягами продажів, часткою ринку, 

продуктивністю праці та рівнем інноваційної активності, тощо;  

 особливості державного управління, зокрема фінансово-кредитної 

підтримки інноваційної сфери та експорту;  

 середній  рівень трансакційних витрат грошей та часу, пов’язаних  із 

провадженням зовнішньоторговельних операцій;  

 інтелектуальне лідерством та інновації, дальнобачення та 

професіоналізм  управлінського персоналу, тощо.  

У найбільш поширеному варіанті конкурентні переваги поділяються на 

основні і розвинені, цінові та нецінові, загальні і спеціалізовані, внутрішні та 

зовнішні, економічні та неекономічні (соціальні, політичні, культурні, 

екологічні), екстенсивні та інтенсивні, керовані та некеровані [1-2].  

До основних (базових) відносяться переваги, отримані  країною у спадок 

або при порівняно незначних капіталовкладеннях. Йдеться про забезпеченість 

природними ресурсами, кліматичні умови, географічне положення, кількість 

населення, некваліфіковану робочу силу, тощо. За сучасних умов вони не 

відіграються особливого значення. Їх роль знижується через скорочення 

потреби в них (внаслідок провадження політики ресурсозаощадження, 

працезамістної автоматизації та інтелектуалізації виробництва) або через їх 

збільшену доступність (зокрема в результаті переміщення діяльності або 

закупівель за кордоном, просторової мобільності факторів виробництва). 

Дотепер ці переваги ще продовжують  відігравати  принципово важливе 

значення в видобувній промисловості, гірничо-металургійному комплексі та  

аграрному секторі.  

Усі чинники, що сприяють досягненню конкурентних переваг вищого 

рівня (рис. 1), є розвиненими, штучними й  заснованими на науково-технічних 

досягненнях та  інноваціях.  В окремих випадках вони (проривні та підривні 

інновації) можуть генерувати принципово нові сприятливі ринкові можливості, 
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створювати нові ринки  та  (або)  ринкові ніші,   або ж дозволяють  заповнити 

сегменти ринка, на які досі не звернули  увагу конкуренти. 

Зазначимо, що наявність у економічної системи міжнародних  

конкурентних переваг є  ідентифікаційною ознакою, необхідною та 

достатньою умовою її міжнародної конкурентоспроможності -  стану 

(інтегрованої властивості), що характеризує реальну або потенційну 

можливість до самовідтворення та реалізації стратегічної місії в умовах  

конкурентної протидії.   
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Рисунок1 -  “Піраміда”  міжнародних конкурентних переваг  
[розроблено авторами із використанням [2; 4-5]] 

 
На макрорівні конкурентоспроможність проявляється як інтегральний 

результат того, «наскільки ефективно у порівнянні з іншими країнами 

національна економіка виробляє, розподіляє та продає товари і наскільки 

розумно вона використовує свої конкурентні  переваги для збереження  власної 

суб’єктності у глобалізованому світі та  постійного підвищення власного 

економічного потенціалу у найбільш широкому розумінні даного поняття та 

стабільного економічного розвитку»[3, C.82].  

Саме при виході на зовнішні ринки порівняльні міжнародні конкурентні 

переваги набувають форму експортного потенціалу й актуалізуються, їх 
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експортовані носії успішно чи невдало тестуються на відповідність критеріям 

конкурентного відбору (ціна & якість; прибутковість),  а сама економічна 

система – експортер набуває, підвищує чи понижує власну експортно-

конкуренту позицію та   конкурентний статус.  

Міжнародні конкурентні переваги та конкурентоспроможність 

національної економіки закладаються на мікрорівні окремих фірм, що 

виробляють товари і послуги, й є повноважними представниками своєї країни 

на світових ринках, та регіональному рівні галузевих й міжгалузевих кластерів,  

в межах яких ці фірми провадять комерційну діяльність [1].  

 Міжнародні конкурентні переваги не можна ототожнювати з 

експортним потенціалом економічного суб'єкту.  Вони є лише необхідною 

передумовою,  що засвідчує можливість  країни вийти на світові ринки із 

певною імовірністю успіху.  Для  повноцінної дієспроможності  експортний 

потенціал  (безвідносно до рівня економічної системи - носія)  повинен  крім  

конструкта «міжнародні конкурентні переваги» під умовною назвою “можу”,  

мати  спеціалізовані елементи, що  забезпечуються здатність та прагнення 

спрямовано використати наявні можливості. Відповідне функціональне 

навантаження  приймають на себе елементи «експортна компетентність» 

(здатність)  та «експортна ініціатива» (мотивація, прагнення).  Саме синергія 

цієї траіди “відповідає” за погляд на сьогодення із очікуваного (планованого) 

майбутнього, за створення передумов для  посилення міжнародних 

конкурентних переваг,  за здатність генерувати та сприймати 

конкурентоспроможне нове,  постійну готовність до адаптації   до 

конкурентних викликів середовища, до інноваційного самоудосконалення, 

осучаснення та урізноманітнення  експортного кошика, за спроможність 

успішно та швидко реалізовувати  експортоорієнтовані програми та 

комплаєнс-проєкти.  
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